

智慧养老打造 15 分钟养老服务圈

把专业养老服务延伸到家 让老年人安享晚年

□文/图 本报首席记者 杜慧

自从去年把养老床位“搬”回家,一年多来,家住石市新华区大安舍村的王淑姐照顾起患病在床的爱人轻松了许多。继去年首次在全市范围内安装建设 3500 张家家庭养老床位后,石家庄市今年将新增 1000 张家家庭养老床位,让老年人在家就能享受到专业化、智慧化的照护服务,使他们的晚年生活过得有尊严、有品质、更幸福。

在家享受专业化养老服务

3月27日,记者来到王淑姐家,她的爱人,65岁的刘炼钢正拄着拐杖,一步一挪,颤颤巍巍地在客厅里练习走路。

王淑姐告诉记者,两年前,刘炼钢突发脑出血,患有术后偏瘫综合征,一下子瘫痪在床,生活无法自理。就在她举步无措之际,有关部门给予她家无微不至的照顾,让她感受到雪中送炭般的温暖。“患病第二个月,我们就享受到了政府购买养老服务项目,每月有 500 元的购买服务金,可以通过‘孝心到家’App 线上点单,选择按摩、口腔保洁、洗头、修脚等多项服务。去年,我们还顺利申请到了家庭养老床位。”说起这两年享受到的居家养老服务,王淑姐不停地感谢政府为民办实事,“民政部门不仅给我家进行了适老化改造,还安排养老机构提供专业护理、远程监控等智慧化养老服务,解决了我们在家照顾失能病人的实际困难。”

记者看到,刘炼钢卧室的护理床上铺有防褥疮床垫,智能床带,床角放有“一键式”呼叫系统,卫生间安装有厕所扶手,配备有沐浴椅、防护垫等。“这些设施都是有关机构入户给我们安装的,特别实用。后期他们每月还提供四次免费入户服务,如健康问诊、免费按摩、家庭保洁、看护老人等,服务又贴心又细致!”最让王淑姐满意



■新华区智慧养老信息平台已为周边社区 800 多名居家养老的老人提供服务。

的是,经过康复师乐乐七八个月的上门按摩,她的爱人在辅助器的支撑下,已经可以下床走路了。

“刘师傅脉搏、血压都正常,坚持每天做康复训练,身体会越来越好的。”入户问诊医生池红再三叮嘱王淑姐,如果刘师傅在家突发状况,可随时使用“一键式”呼叫设备,该设备链接的是新华区智慧养老信息平台,该平台打造 15 分钟养老服务圈。“接到呼叫后,平台会迅速派专业人员上门,提供医疗、照护等服务。”

智慧养老让老人安享晚年

在石家庄市,老年人足不出户就能享受到居家养老服务,背后是智慧化养老信息平台的有力支撑。

在位于警安路上的新华区智慧养老信息平台,记者看到,平台电子大屏幕上,显示着该机构所服务的“家庭养老床位”分布

图,有服务社区、重点人员等分布情况。

“这个平台建成于 2022 年 1 月,至今已为周边社区 800 多名居家养老的老人提供服务。”新华区智慧养老信息平台相关负责人王彩娟介绍,该平台最大的特点就是方便快捷。老人的床头、家里的卫生间、客厅等处安装着“一键式”呼叫设备,老人只需一键按响,就能与平台取得联系;平台收到信息后,医护人员会在 15 分钟内赶到老人家中。除了医疗服务外,平台还可以提供生活照料以及家政等服务。老年人或家人

还可通过 App 或小程序线上下单,平台指挥中心根据老年人的需求,及时安排工作人员提供服务。

前不久,住馨梦苑小区的独居老人吕洪祥突然感到胸闷气短,于是按响了自家安装的“一键式”呼叫系统。新华区智慧养老信息平台的坐席人员接收到呼叫后,立即联系平台的医护人员,不到 10 分钟,医护人员就带着心电图和测血压设备赶过去,“检查无大碍,我们又叮嘱老人及时用药,注意休息。”王彩娟说,智慧养老平台可随时应对突发情况,实现家庭养老床位的智能化。

3月27日,一位养老机构的负责人表示,中国式养老模式为“9073”:即 90% 左右的老年人选择居家养老,7% 左右的老年人依托社区支持养老,3% 的老年人入住机构养老。因此,发展居家养老任重道远。“我们计划将智慧养老信息平台的的服务延伸到更多社区,让更多老人享受到智慧养老带来的便利,让他们在家就能够幸福地安享晚年。”

那么,哪些老人可以申请家庭养老床位呢?据介绍,家庭养老床位的申请对象是:具有本市户籍;目前家庭有一定照料条件、暂时不需要入住养老机构;有长期居家养老意愿;80 周岁以上高龄或 60 周岁以上肢体、智力重度残疾(重度失能)的老人。经济困难或是低收入家庭的老年人,可以放宽至中度残疾(中度失能)。符合条件的老人申请通过后,择优、就近选择服务机构为老年人服务。

义务帮工受伤 谁来承担责任

□本报记者 方小北

刘某咨询:2019 年 4 月,我受雇于某建筑公司,在工地从事生活区域门卫及卫生清洁工作,利用中午休息时间到老乡张某承包的食堂从事打扫卫生、洗碗、抹桌子等劳务,张某每月支付一定的劳动报酬,2019 年 9 月至 2020 年 8 月没再去食堂务工。2020 年 9 月,我因为没那么多活儿,想着午休时间到张某承包的食堂帮忙,张某因缺少人手未予拒绝,同意我免费在食堂用餐,但不支付报酬。2021 年 8 月 30 日上午 11 时许,我在食堂帮工时不慎摔倒受伤,经诊断为骨折。经司法鉴定,我因骨折致左膝关节活动受限,构成十级伤残。对于我摔伤造成的 11 万余元损失,目前没有人出面进行赔偿,请问我应当起诉谁?

法律帮办孙莉律师认为:起诉张某。刘某在建筑工地从事生活区域门卫及卫生清洁工作,建筑公司给其发放工资,双方形成劳务关系。但本案中,刘某的摔伤并非在为建筑公司提供劳务活动中造成,而是刘某利用中午休息时间自愿至张某承包的食堂帮忙,不慎摔倒受伤。根据相关法律规定,因帮工活动遭受人身损害

的,被帮工人应当承担赔偿责任。刘某因帮工活动遭受人身损害,被帮工人张某应承担赔偿责任。但法律同时也规定,帮工人对损害的发生也有过错的,可以减轻侵权人的民事责任。刘某作为完全民事行为能力人,在义务帮工时也应负有一定的安全注意义务。刘某之前在张某的承包食堂务工,对工作流程、工作环境、工作要求等应已非常熟悉,其在帮工过程中摔倒受伤,自身也存在过错。因此,可以减轻张某的赔偿责任。

法律帮办孙莉律师提醒:义务帮工是社会生活中人与人之间相互帮助、相互关心的一种道德风尚,也是中华民族的传统美德,应予提倡和鼓励。被帮工人应为帮工人提供安全的帮工环境和防护措施。法律保护善人善举,有利于消除社会公众助人为乐的担心和顾虑。

法律帮办孙莉律师咨询电话:13582333055。

法律帮办

石家庄市司法局
石家庄市普法办 联合主办
燕 赵 晚 报

海南岛团购房

冬去海南 夏回河北

白马湾壹号 海花岛温泉小区 精装修准现房

建筑面积 57m²/64m²/96m²

平层单价: 11000 元/m²

精装复式: 16000 元/m²

儋州中兴广场 复式结构 毛坯房

建筑面积: 68m² (一层面积) 48 万元/套

推荐朋友买房就送超值好礼

海南快速与您相约每周二

预售许可号

白马湾壹号
儋建房售字第(2021)26号
白马湾壹号
儋建房售字第(2021)27号
儋州中兴广场
儋建房售字第(2020)23号

现房发售! 五证齐全!

180 7893 5709

海南快速房地产营销策划有限公司